

Unit-1  
Sketch

১ পরিবেশের বিভিন্ন ইতিহাসের উৎসত্তি ও মূল আলোচ্য বিষয়সমূহ-ক

অন্যকে কেন্দ্র করে বানিজ্যিক ও বাণিজ্যিক আধিপত্যের বিপরীতে  
 সোভিয়েতসম্রাজ্যের আধিকারকে ঘিরে কৃষক ও আদিবাসীদের অসহ্য সক্রিয়তা  
 আন্দোলন-পরিবেশ ইতিহাসচর্চায় প্রতি ইতিহাসবিদদের আগ্রহকে নতুন মাত্রায়  
 নিয়ে। এই আলোচ্য বিষয়সমূহ পরিবেশের অক্ষয়, প্রকৃতি আন্দোলনের উদ্ভব, পরিবেশসংক্রান্ত  
 বিভিন্ন বিষয়ে ইতিহাসবিদদের গভীর অনুসন্ধান এই ক্ষেত্রে প্রকৃতিস্বপ্ন ভূমিকা পালন  
 করে। উদাহরণস্বরূপ অর্থনীতি উৎসাহ ও জলের ব্যবহার আর বৃষ্টি বৃষ্টি বর্ষা স্তরকে বন্ধ  
 করে জনসংস্কৃতির উপর প্রতিক্রিয়া শুরু হল। ১৯৭০-এর দশকের মাঝামাঝি বিভিন্ন  
 বিকেন্দ্রীক ও উৎসাহী সোভিয়েত-ইন্ডিয়ান ও গনউদ্যোগের উদ্ভবের ফলে অক্ষয়  
 ২য়-২য় চিন্তা আন্দোলন, বর্ষা বর্ষাও আন্দোলনের মতো অসংখ্য আন্দোলনের  
 উদ্ভব হয়।

পরিবেশ চর্চায় ত্রিভুজীয় বসতিবাসী কৃষকদের পরিবেশ-অধিকারী, প্রকৃতি-  
 সংস্কারক এবং বুদ্ধিবাসী সোভিয়েতদের উৎসাহ-আবেগ করা হয়, এই আঞ্চলিক  
 সোভিয়েত সুলভ উদ্যোগিক আন্দোলনের ক্ষেত্রকেও বসতিবাসী, সামাজিক সাম্প্রদায়িক ও  
 আর্থিক ক্ষেত্রে ছিল অস্বীকার্য নতুন এই আলোকপাত হ'ল উৎসাহী বাতর্ন দে,  
 উৎসাহী অধিকার-উদ্যোগিক ব্যবহারের উদ্ভবের মধ্যকারে নতুন প্রসঙ্গ  
 উদ্ভব দেয়। নতুন ইতিহাসচর্চায় প্রকৃতি অক্ষয় ধারণা বদলে যায়, যেখানে কৃষকের  
 পরিবেশে অর্থনৈতিক চরিত্রকে বৃষ্টি দেওয়া হ'ল। পরিবেশ কৃষি ইতিহাসবিদদের  
 ত্রিভুজীয় নিয়ন্ত্রণ কৃষিকাজ নিয়ন্ত্রণ এবং অসংখ্য দায়িত্ব প্রাপ্ত মধ্যম  
 শ্রেণী সঙ্গীত তৈরি, এই ধারণা বদলে আসতে হয়।

এই উৎসাহে অন্যত্র দ্রোণ পরিবেশের ইতিহাসের অনেকটা অক্ষয়  
 উদ্ভব হয়েছে 'দায়িত্বের অর্থনৈতিক নীতির অনুসন্ধান, যা বসতিবাসীর  
 কৃষিকাজকে বসতিবাসীকরণ দিয়ে তাকে বিকাশ ও অনাধীন করার ক্ষেত্রে  
 হয়েছে, যা অন্যত্র ক্ষেত্রের উদ্ভবের সাক্ষ্য দেয়। নীলদ্রী প্রকৃতিবিদ  
 মার্চ, (Forests, fields and pastures, Special Issue, Studies in  
 History, 14(2) 1998) এই উদ্ভবের থেকে দেখলে অর্থনৈতিক ও অর্থনৈতিক  
 অর্থনৈতিক আধিকারকে উৎসাহী উৎসাহকে কেন্দ্র করে নতুন এক ক্ষেত্র বদলে যায়  
 হয়ে। যেখানে কোন অস্বীকার্য নেই, উদ্যোগিক যুগে উদ্ভবিত বসতিবাসী নীতির  
 মূল যে উৎসাহ পরিবেশের ইতিহাসের তবু বসতিবাসীর উৎসাহকে চর্চা করে, মূল  
 ইতিহাস রচনায় উৎসাহ উদ্যোগিক অর্থনৈতিক আলোচনা এবং উদ্যোগিক আর আর্থনৈতিক  
 অর্থনৈতিক উৎসাহকে, আর্থনৈতিক সাম্রাজ্য অর্থনৈতিক আলোচনা অর্থনৈতিক অর্থনৈতিক  
 কে মার্চিয়ে দেখানোর যে প্রসঙ্গ তবু মূল এই বসতিবাসীকরণ যুক্ত হয়।

# How did the Bewar cycle contribute to the pattern of livelihood of the Baiga Community of Central Provinces?

Unit-2  
Sainrup

1860 থেকে 1890 সর্ব 'Sweden Cultivation' পদ্ধতি অনুসরণ করে মধ্যপ্রদেশের পূর্বাঞ্চলের হন হন ও গাছাড়া বৈচিত্র্য এবং শাটোরাইটে স্থিতিকা মুক্ত বাইগা জাতি অঞ্চলের অধিক সুইডেন কৃষিপদ্ধতি স্থানীয়ভাবে যা 'হুওয়ার' নামে পরিচিত ছিল তা সরঞ্জামগেবে উৎপাদিত হত, বাইগা জনগণে মুক্ত আইকাল অঞ্চলে এই কৃষি পদ্ধতিকে 'বাইগা' বলা হত, Harold. C Conklin এই স্থানান্তর কৃষিপদ্ধতিকে 'Hamano Agriculture' বলে উল্লেখ করেছেন; যার দুটি দিক আছে-  
 i) ঐ অঞ্চলের আর্থম্যাজিক ব্যবস্থা পর্যালোচনার ক্ষেত্রে কৃষিপদ্ধতির নিম্নলিখিত বিষয়গুলির উপর দৃষ্টি আকর্ষণ করেছেন-  
 i) চাষের পদ্ধতি, ii) মজুর উৎপাদন ও পতিত রাধার মজুর iii) কী ধরনের যন্ত্রপাতি ব্যবহার- হচ্ছে iv) স্থিতিকার পরিচর্যা v) আঞ্চলিক উদ্ভিদ এবং vi) আবহাওয়াগত অবস্থান,

Anchana Prasad (Mandla District Gazetteer) এই বেওয়ার পদ্ধতিকে স্থায়ী কৃষি বলেছেন, আবার 'Sweden Cultivation' ও চাষের ধরন পরিষ্করণ পরিষ্করণের সাথে পরিষ্করণ মীল বলে তিনি সুপারিশ করেছেন, A. Prasad আরো বলেছেন যে Conklin এর এই মন্তব্যটি কাজের দ্বারা বাস্তবায়ন করার ক্ষমতির ইতিহাস রচনা করত সুপূর্ণ শাটোরাইটে স্থিতিকার কৃষিকাজ অতিক্রমিত, এই জন অঞ্চলের স্থিতিকা মুক্তিতে রিয়েল হওয়ার 'shifting village' গড়ে উঠে, তবে বিভিন্ন অঞ্চলে 'Sweden Cultivation' এর পদ্ধতি বিভিন্ন রকমের হত, Mandla এবং Balaghat অঞ্চলের বাইগার জনগণে স্থিতিকা মুক্ত চাষ পদ্ধতি অনুসরণ করে চাষের কৃষি-পাল্লার সাথে সাথে ব্যক্তিগত কলে ফেলত। Khonds ও Marias এর চাষের পদ্ধতির সাথে বেওয়ার পদ্ধতির তুলনা করে দেখা যায় এই পদ্ধতিতে একই পরিবারের আত্মীয় স্বজন পাশাপাশি বাস করত।

বেওয়ার কৃষিপদ্ধতিতে প্রথমে বৃষ্টির আগে মাটি তৈরী করার ক্ষেত্রে মাড় বেটে ফেলে দেওয়া হত এবং এগুলি আঙ্গুলে স্ফুটিয়ে দেওয়া হত, বৃষ্টির ফলে ছুইগুলো মাটিতে মিলে গেলে বীজবসন করা হত, এক একটি অঞ্চলে বেওয়ার তিন বছর চাষের পর ছয়-মাত বছর পতিত রাখা হত, বাইগার নিজেদের অন্য অধিবাসীদের থেকে আলাদা করার জন্য মাখন ব্যবহার করত না। প্রথম বছর মজুর তুলনায় দ্বিতীয় বছর থেকে উৎপাদন কম হওয়ার বাইগার ক্রিকারের উপর গুরুত্ব দিত, এমনকি রজনীরা জীবনধারণের জন্য বনজমজদের সংগ্রহে গুরুত্ব দিত, এই তারে ঋণ সংগ্রহের সাথে সাথে বাইগার মালবীজ, মূল, কন্দ, ফল সংগ্রহ করত, রাইসিন ও শিরালালের রচনা থেকে জানা যায় একজন বাইগা একদিনে একমুড়ি কন্দ সংগ্রহ করতে পারত, মহিলার জনগণ থেকে মসুয়া ও মালবীজ নিয়ে এসে তাড়ি তৈরী করত,

1878 খ্রি. অরন্য আইনে কর্চোর গেবে অরন্য সংরক্ষনের উপর গুরুত্ব দেওয়া হলে অরন্য বাইগাদের মুক্ত আধিকারে নিয়ন্ত্রন আরোপিত হয়, 1878-1886 সর্বে অরন্য অঞ্চলের তিন চতুর্থাংশ ব্যবহার বন্ধ করে দেওয়া হয়, এমনকি বাইগাদের অরন্যে প্রত্যাধিকার বন্ধ করে দেওয়া হয়, ফলে বাইগার মুক্তির জন্য প্রশাসনীর রয়েছে এমন অরন্যে চলে যায়, Anchana Prasad ('Studies in History'-1978) দেখান যে,

বাংলাদেশের পরিযায়ী বৃষ্টির ঝড়ের উৎস নির্ধারিত আবেগিত হওয়া, সরকারী অরণ্য প্রকল্পে  
 অধিকার অর্থাৎ হস্তান্তর বাংলাদেশের সুবিধা দানের ব্যক্তিগত এই অংশে বর্ষে হস্তান্তর প্রয়োজনীয়  
 দেখা দেয়, 'Agriculture and Revenue Department' এর Report থেকে অন্য যায় যে  
 উদ্ভিদারদের অরণ্য আইন মেনে চলতে বাধ্য করার যেওয়ার চেষ্টা করা শুরু হলে, ফলে  
 উদ্ভিদার ও চান্দার উদ্ভিদারেরা এর প্রতিবাদ করে, অরণ্য বাইগারেরা যেওয়ার করার অনুমতি  
 চেয়ে পিটিমিন দিচ্ছে, 1878 খ্রি. জুলাইয়ে ১২০০ বাইগা পরিবার চাষ করার মতে রাখী হলে,  
 1890 খ্রি. 22,858 একর উদ্ভিদকে বাইগাদের যেওয়ার করার অধিকার দেওয়া হল, বাইগা  
 ব্যক্তি হারী করার নীতির পরিপ্রেক্ষিতে বাইগাদের উদ্ভিদ অর্থাৎ গাছেরে ছনসংস্থা  
 বৃদ্ধির ফলে, 1891-92 খ্রি. রাজসভা তহসিলের 80টি পরিবার ছন চাষিত পরিমিত হয়,  
 যারা এতে রাখী হল না তাদেরকে অরণ্য দস্তুরে কাজ করতে নির্দেশ দেওয়া হয়,  
 Colonial State এভাবে একদিকে অরণ্য সংরক্ষণ এবং অন্যদিকে আদিবাসী প্রকায়ন  
 নিশ্চয়ন করছে, Forest Department এদের বৃন্যতম ক্ষতি ও আচ্ছের দায়িত্ব নেয়, এই  
 অরণ্য Central Province এ 454টি অরণ্য প্রায় হারী হয়,

**Arachana Prasad দেখান উনবিংশ শতকে সিলিমিত স্থিতিরদের**

নতুন অরণ্যে অরণ্যেও পড়তে শুরু করে, এই অরণ্য চাষাঙ্গিলি, হস্তক্ষিলি, অতক্ষিলি  
 বাবুদও কল্পে কাগড় ক্ষিলি প্রভৃতি হেয়ুলিতে এদ্যাবদি প্রাচীনতন্যগরিক মধ্যাহ্নের  
 অধিকার ছিল যেহুলিতে আদিবাসীদের যোগসূত্র হারী হয়, 1930এর আইনে অরণ্যবাসীদের  
 অন্যদের থেকে আলাদা করে দেখা বন্ধ হয়, এমতময় র স্মিটসেন সিমনারী, কংস্রাস ও  
 হিন্দু মধ্যাহ্নের মঞ্চে হারের পরিষ্কৃতি হারী হয়, 1960এর দক্ষকে বর্ধিতদেঙ্গে সিমনারী  
 কাগরকলাপ বন্ধ করা হয়, এভাবে বাইগাদের যেওয়ার অর্থনীতিক কেন্দ্র বর্ধে গড়ে ওঠে হন  
 রাষ্ট্রনৈতিক পরিচিতির ছায়না করে নেয়,